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Petice na ochranu práv lidí s mentálním postižením a jejich rodin v době naléhavé situace v souvislosti s Covid-19. 




Protože Evropská unie (EU) ratifikovala Úmluvu Organizace spojených národů (OSN) o právech lidí s postižením (CRPD) a přistoupila k ní v prosinci 2010, Evropská unie nese odpovědnost za zajištění respektování všech práv zakotvených v této úmluvě, a za rozšíření svých kompetencí[footnoteRef:1] a oblastí pro uplatnění této politiky[footnoteRef:2].   [1:  Rozhodnutí Rady č. 2010/48/ ES https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2010.023.01.0035.01.ENG a Kodex chování 2010/C 340/08 https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2010:340:0011:0015:EN:PDF ]  [2:  Evropská unie ratifikovala tuto úmluvu. Co to znamená, An-Sofie Leenknecht, Evropské fórum lidí s postižením http://www.edf-feph.org/eu-has-ratified-convention-what-does-mean ] 


Spravedlnost a základní práva jsou jednou z oblastí uplatnění politiky EU. Listina základních práv Evropské unie spojuje všechna osobní, občanská, politická, ekonomická a sociální práva, která mají lidé v EU[footnoteRef:3].  [3:  Spravedlnost a základní práva, webová stránka Evropské komise https://ec.europa.eu/info/topics/justice-and-fundamental-rights_en ] 


Článek 26 Úmluvy EU zejména uvádí, že:
„Unie uznává a respektuje práva osob s postižením na užívání výhod z opatření navržených za účelem zajištění jejich nezávislosti, sociální a profesní integrace a účasti na životě společenství.”[footnoteRef:4] [4:  Úmluva EU, článek 26] 


Pokud, jak je to uvedeno na webové stránce EU, „Listina nezavede obecnou pravomoc Evropské komise za účelem zasahování v oblasti základních práv. Může zasahovat pouze tehdy, pokud se to týká zákona EU (například, když je přijata legislativa EU nebo pokud nějaké národní opatření uplatňuje zákon EU způsobem neslučitelným s touto úmluvou)”[footnoteRef:5].  [5:  Začlenění základních práv do legislativního procesu EU, webová stránka Evropské komise https://ec.europa.eu/info/aid-development-cooperation-fundamental-rights/your-rights-eu/eu-charter-fundamental-rights/application-charter/incorporating-fundamental-rights-eu-legislative-process_en#strategy ] 


Protože v současné době procházíme epidemií a krizí ve zdravotnictví, chtěli bychom se konkrétněji zaměřit – přestože všechny články této úmluvy CRPD mají s ohledem na tuto záležitost stejnou důležitost – na článek 11 úmluvy CRPD, který je v tento okamžik zejména důležitý. 
Samozřejmě, článek 11 úmluvy OSN CRPD konkrétně uvádí situace ohrožení a humanitární naléhavé situace: 
„Účastnické státy musí učinit v souladu s jejich povinnostmi podle mezinárodních zákonů, včetně mezinárodních humanitárních zákonů a mezinárodních zákonů o lidských právech, všechna nezbytná opatření za účelem zajištění ochrany a bezpečnosti osob s postižením za situací ohrožení, včetně situací ozbrojeného konfliktu, humanitárních naléhavých situací a při přírodních katastrofách.”[footnoteRef:6] [6:  Úmluva OSN CRPD, článek 11] 


Od roku 1988 Inclusion Europe zastupuje lidi s mentálním postižením a jejich rodiny v Evropě, a bojuje za jejich stejná práva a úplné začlenění do všech oblastí života.
Inclusion Europe v současné době zastupuje 79 členských organizací ve 39 evropských zemích. 
Od samého počátku naléhavé situace v souvislosti s Covid-19 byla Inclusion Europe aktivní v informování našich členů a poskytování informací ve srozumitelné formě a shromažďování informací od našich členů o tom, co se děje v členských zemích. 

Chtěli bychom Výbor upozornit na několik případů, kdy národní zákony nejsou v souladu buďto s Úmluvou OSN CRPD nebo Listinou základních práv EU, a požádat ho, aby se zaměřil na opatření, která je třeba učinit za účelem ochrany lidí s mentálním postižením a jejich rodin. 


Situaci, kterou pozorujeme v některých zemích: 

· Lidé s mentálním postižením, kteří onemocněli nemocí Covid 19
· Lidé, kterým není poskytována lékařská péče kvůli jejich stavu, protože jsou příliš „obtížní“; 
· Sdělení: není zde možnost porozumět tomu, co se děje, vysoká míra napětí a úzkosti, a bez možnosti doprovodu osobou, která by mohla vysvětlit, co se děje; 
· Velmi otřesná nařízení nemocnic aplikujících třídění pacientů, která mají velmi jasný cíl, že nebudou pečovat o lidi s postižením, protože mají malou šanci na uzdravení, a jejich životy nejsou v každém případě „stojící za to“
· Přístup ke zdravotní péči, kterou měli lidé denně před krizí
· Lidé jsou ponecháni bez podpory, jak Mezinárodní aliance zdravotně postižených uvedla, „lidé s postižením neumírají jenom kvůli koronaviru, umírají také kvůli nedostatku služeb následkem nedostatku sociálně-ekonomické podpory“. 
· Děti bez vzdělávání, protože školy s nimi nemohou komunikovat, a rodiny jsou odkázány samy na sebe, aby se samy se vším vypořádaly, od zajištění jídla po vzdělávání
· Protože situace ve vzdělávání napříč celou Evropou byla před krizí stěží začleňující, a vzdělávání bylo velmi segregované.... situace v Evropě je v době krize katastrofická.  Děti nemají žádné asistenty, protože tito asistenti nejsou považování v mnoha zemích EU za „nepostradatelná zaměstnání“. 
· Neschopnost spojit se s příbuznými a přáteli, a mít normální lidskou konverzaci?
· Lidé v tak zvaných „pečovatelských domovech“/institucích jsou v izolaci. To znamená, že rodiny je nemohou navštívit, a tyto osoby jsou doopravdy vystaveny vysokému riziku nákazy, protože, jak již bylo mnohokrát řečeno, v těchto institucích nemají žádné ochranné prostředky. 
· Tato situace ve skutečnosti vnáší světlo do institucí rozsáhlé „péče“ o tom, jaké vlastně jsou: tlakové hrnce rizik a problémů, nikoliv „bezpečná místa“, jak se samy nazývají. [footnoteRef:7] [7:  Kritická situace evropských postižených v době koronaviru, Milan Šveřepa, pozorovatel EU, 21. duben, 2020 https://euobserver.com/opinion/148118 ] 


Docházíme k závěru, že tato situace je plná paradoxů mezi lidmi v institucích, kteří by se chtěli vrátit zpátky ke svým rodinám, ale je jim to zakázáno, a těmi, kteří „uvízli“ se svými rodinami, když by ze všeho nejvíce chtěli být nezávislí! 

Koronavirus a izolování upozorňují na přetrvávající segregaci a diskriminaci lidí s mentálním postižením, zejména s ohledem na přístup ke zdravotní péči.
Naléhavá situace související s koronavirem opravdu zhoršuje tyto vlastnosti každodenního života pro miliony lidí v celé Evropě.[footnoteRef:8] [8:  Kritická situace evropských postižených v době koronaviru, Milan Šveřepa, pozorovatel EU, 21. duben, 2020 https://euobserver.com/opinion/148118 ] 



Konkrétní opatření, která by EU mohla učinit na ochranu lidí s mentálním postižením

Pokud jde o okamžitou reakci na zdravotní stav, zajistěte, že je v souladu jak s Listinou EU, tak s Úmluvou CRPD, a mějte na vědomí, že všechny životy jsou si rovny, a žádná jiná třetí osoba nemůže soudit, zda život nějaké osoby za to stojí, či nikoliv. 

„Když přidáme realistické vyhlídky opuštění koronavirové izolace, lidé s mentálním postižením nepocítí žádnou úlevu, znamená to pouze symbolický začátek dlouhé doby újmy a utrpení, a to mimo pozornost médií.
I když se věci vrací zpátky do normálu před pandemií, lidé s postižením zůstávají nadále segregováni od jejich společenství a škol; rodiny musí zajišťovat většinu péče a podpory, a musí bojovat za každý coul pokroku a uznání; stále to znamená, že lidé s mentálním postižením nedostávají řádnou zdravotní péči. 
Jak nemile to zní, stále by to bylo lepší než to, čeho se musíme nejvíce obávat: finanční nepříjemné důsledky a redukce služeb. 
Byli jsme svědky osudného vlivu finanční krize v roce 2009 - uzavřené služby, radikálně zredukovaná péče o postižené a sociální výhody, masivní nezaměstnanost, a nakonec si to vybralo svoji daň na tělesné i duševní pohodě a životech lidí.
[Proto tedy je zásadně důležité pro zabránění této tragédii, aby] národní úřady a úřady EU zajistily, že miliardy ekonomických injekcí po koronavirové pandemii jsou směřovány v první řadě k lidem s postižením a jiným „ohroženým“ skupinám. 
Situace není doposud povzbudivá, a komunikace je zaměřena na podniky a zaměstnance ohledně využívání peněz z fondů soudržnosti EU za účelem financování jakýchkoliv potřebných koronavirových opatření. 
Podnikání a zaměstnanost jsou důležité, ale není to všechno. Peníze získané nyní z fondů soudržnosti budou později chybět. Ekonomika skapávání nefunguje, jak mnozí oprávněně poznamenávají ze zkušeností ze zahraničí.
[…]
Potřeba jsou služby pro osoby s postižením, které je vrátí do jejich normálního života, což je prioritou, a mezi prvním je uvolnit z jejich „izolace“. 
Potřeba jsou finanční opatření po koronavirové situaci, nejenom dostupná, ale začínající u lidí s mentálním postižením a jejich rodin.“[footnoteRef:9] [9:  Kritická situace evropských postižených v době koronaviru, Milan Šveřepa, pozorovatel EU, 21. duben, 2020 https://euobserver.com/opinion/148118 ] 
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