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Brusel, 19. května 2020 

Prohlášení výboru PETI, petice č. 470/2020

Vážení členové výboru,  

chtěl bych Vám poděkovat, že mám příležitost představit Vám petici na ochranu práv lidí s mentálním postižením během a po naléhavé situaci v souvislosti s koronavirem.

Budu hovořit jménem Inclusion Europe, evropského hnutí lidí s mentálním postižením, a jejich rodin. 
Důvodem naší petice je upozornit Vás na několik případů národních zákonů a postupů, které nejsou slučitelné s evropskou legislativou a úmluvou CRPD.
Je nejenom právě teď důležité poukázat na diskriminaci, které jsou lidé s postižením vystavováni, ale také si vzít ponaučení pro možné budoucí naléhavé situace. 

   
Za prvé bychom chtěli, aby EU zahájila šetření. 

Po celou dobu této zdravotní krize naši členové oznamovali případy diskriminace a porušování jejich práv, jako například diskriminační směrnice výběru podle naléhavosti, zdravotní diskriminace v nemocnicích nebo případy, kdy vozidlo záchranné služby po zavolání dokonce ani nepřijelo k lidem s postižením. 
Když občas neexistují žádná výslovná nařízení, zdravotnický personál se rozhodl neposkytnout péči lidem s postižením jenom proto, že mají postižení. 


Tato rozhodnutí jsou diskriminační, a jsou založena na myšlence, že život osoby s postižením stejně nemá hodnotu.   

Jsme přesvědčeni, že EU by měla zahájit šetření týkající se těchto urážlivých postupů a chování, které vedly k odmítnutí péče, a aby byla zajištěna kompenzace pro rodiny a jejich členy, a tyto postupy byly odsouzeny. 
Nastal čas, aby postižení nebylo vnímáno pouze z čistě lékařského hlediska, a aby zdravotnický personál přestal hodnotit hodnotu života na základě diskriminačních předsudků. 

Pokud jde o rezidenční instituce, které byly strašným místem nákazy, chtěli bychom, aby EU prošetřila a poskytla konkrétní informace o tom, co se stalo. 
Například by měla prošetřit, zda byla lidem poskytnuta adekvátní ochrana, adekvátní zdravotní péče v případě onemocnění, a poskytnout údaje porovnávající míru úmrtí za stejné období posledních 3 let a nyní. 
Také bychom rádi získali míru úmrtí lidí s postižením, v členění podle typu postižení, věku a pohlaví, aby opatření cílené podpory mohla být vytvořena za účelem zabránění zhoršování situace lidí s postižením.


Za druhé bychom chtěli, aby EU přidělila prostředky a finanční zdroje za účelem zabránění další újmy lidem s postižením. 

Protože je mnoho plánů obnovy a řešení navrhováno za účelem záchrany ekonomiky, zaručení přístupu k veřejným službám, znovuotevření škol atd., žádáme, aby tyto plány nejenom braly v úvahu lidi s postižením, ale také se konkrétně zaměřovaly na jejich individuální potřeby vyčleněním zdrojů financování EU z iniciativy European Coronavirus Response Investment. 




EU by měla zajistit, že lidé s postižením nebudou dále izolováni během fáze odchodu; protože někteří nemusí být schopni dodržovat fyzický odstup, a vlády by mohly jít snadnou cestou, a doporučit těmto lidem s mentálním postižením, aby zůstali doma. Tím by docházelo k další segregaci. 

Finanční prostředky by měly být konkrétně přidělovány službám podpory osobám s postižením podle komunity a službám, které je podporují v naléhavých situacích, a zdravotnickým zařízením, aby byla zajištěna stejná úroveň ochrany zdraví a bezpečnosti jako pro ostatní.

Komise by měla vytvořit směrnice, aby se země EU zaměřily při čerpání těchto prostředků zejména na ty nejohroženější skupiny, jako například lidi s postižením a jejich rodiny. 
Například směrnice k zajištění toho, aby se děti s mentálním postižením jako první vrátily do škol po jejich znovuotevření. 
EU musí také zajistit, aby lidé s mentálním postižením nebyli mezi prvními, kdo jsou propuštěni ze zaměstnání, a to přijetím například opatření na minimální příjem s ohledem na náklady související s postižením.

Děkuji Vám za vaši pozornost. 
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