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Βρυξέλλες, 19 Μαΐου 2020 

Δήλωση Επιτροπής Αναφορών, Αναφορά υπ’ αριθ. 470/2020

Αγαπητά μέλη της Επιτροπής,  

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία που μας δίνετε να παρουσιάσουμε την αναφορά μας για την προστασία των δικαιωμάτων των ατόμων με διανοητική αναπηρία τόσο κατά τη διάρκεια της περιόδου έκτακτης ανάγκης λόγω της COVID-19 όσο και μετά τη λήξη της.

Θα μιλήσω εξ ονόματος της Inclusion Europe, του ευρωπαϊκού κινήματος των ατόμων με διανοητική αναπηρία και των οικογενειών τους. 
Ο λόγος για τον οποίο υποβάλλουμε την αναφορά μας είναι για να επιστήσουμε την προσοχή σας στις διάφορες εθνικές νομοθεσίες και πρακτικές οι οποίες δεν συμβιβάζονται με την ευρωπαϊκή νομοθεσία και την ΣΔΑμεΑ.
Είναι σημαντικό όχι μόνο να αντιμετωπίσουμε τις διακρίσεις τις οποίες υφίστανται άτομα με αναπηρία αυτή την περίοδο, αλλά και να αποκομίσουμε διδάγματα για πιθανές μελλοντικές καταστάσεις κρίσεων.

   
Πρώτον, θα θέλαμε η ΕΕ να προβεί στη διεξαγωγή ερευνών. 

Καθ 'όλη τη διάρκεια της υγειονομικής κρίσης, τα μέλη μας έχουν αναφέρει περιπτώσεις διακρίσεων και παραβιάσεων των δικαιωμάτων τους, όπως οδηγίες διαλογής ασθενών που συνιστούσαν διακρίσεις, περιστατικά διακρίσεων από ιατρούς σε νοσοκομεία ή περιπτώσεις στις οποίες άτομα με αναπηρία καλούσαν ασθενοφόρα και εκείνα δεν μετέβησαν ποτέ για να τα παραλάβουν. 
Σε ορισμένες περιπτώσεις στις οποίες δεν υπήρχαν ρητές οδηγίες, οι εργαζόμενοι του τομέα υγειονομικής περίθαλψης απέφυγαν την παροχή φροντίδας σε άτομα με αναπηρία, απλώς και μόνο επειδή αυτά έφεραν κάποια αναπηρία. 


Οι αποφάσεις αυτές συνιστούν διάκριση και βασίζονται στο σκεπτικό ότι η ζωή ενός ατόμου με αναπηρία δεν έχει ούτως ή άλλως καμία αξία.   

Πιστεύουμε ότι η ΕΕ πρέπει να προβεί στη διεξαγωγή ερευνών σχετικά με τις εν λόγω καταχρηστικές διαδικασίες και συμπεριφορές οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα την άρνηση παροχής φροντίδας, προκειμένου για τη διασφάλιση της παροχής αποζημίωσης στις οικογένειες και τα άτομα αυτά και την καταδίκη των εν λόγω πρακτικών. 
Είναι καιρός η αναπηρία στην Ευρώπη να σταματήσει πλέον να εξετάζεται μόνο από καθαρά ιατρική άποψη και οι επαγγελματίες υγείας να σταματήσουν να κρίνουν την αξία μιας ανθρώπινης ζωής με βάση προκαταλήψεις που οδηγούν σε διακρίσεις. 

Όσον αφορά τα οικοτροφεία, τα οποία αποτέλεσαν τρομερές εστίες μόλυνσης, θα θέλαμε η ΕΕ να προβεί στη διεξαγωγή ερευνών και να παράσχει συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά με το τι συνέβη. 
Για παράδειγμα, να διερευνηθεί εάν σε αυτούς τους ανθρώπους παρασχέθηκε επαρκής προστασία και επαρκής υγειονομική περίθαλψη όταν νόσησαν, και να παρασχεθούν συγκριτικά στοιχεία των ποσοστών θανάτων για την αντίστοιχη χρονική περίοδο μέσα στα 3 προηγούμενα έτη αλλά και φέτος. 
Θα θέλαμε επίσης να αναλυθούν τα ποσοστά θανάτων ατόμων με αναπηρίες ανά τύπο αναπηρίας, ηλικία και φύλο, έτσι ώστε να μπορούν να αναπτυχθούν στοχευμένα μέτρα υποστήριξης για την αποφυγή της επιδείνωσης της κατάστασης των ατόμων με αναπηρίες.


Δεύτερον, θα θέλαμε η ΕΕ να διαθέσει μέσα και κονδύλια για την πρόληψη περαιτέρω βλάβης στα άτομα με αναπηρία. 

Την ώρα που εκπονούνται πολλά σχέδια ανάκαμψης και λύσεις για τη διάσωση των οικονομιών μας, τη διασφάλιση της πρόσβασης στις δημόσιες υπηρεσίες, την επαναλειτουργία των σχολείων και ούτω καθεξής, αυτό που ζητάμε είναι τα σχέδια αυτά όχι μόνο να λάβουν υπόψη τα άτομα με αναπηρίες, αλλά και να αντιμετωπίσουν συγκεκριμένα τις ιδιαίτερές τους ανάγκες με την πρόβλεψη χρηματοδότησης από την ΕΕ μέσω της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Επενδύσεων για την Αντιμετώπιση του Κορονοϊού. 




Η ΕΕ πρέπει να διασφαλίσει ότι τα άτομα με αναπηρία δεν θα απομονωθούν περαιτέρω κατά τη φάση εξόδου, επειδή, καθώς ορισμένα από αυτά μπορεί να μην είναι σε θέση να τηρήσουν τους κανόνες φυσικής απόστασης, οι κυβερνήσεις ενδέχεται να ακολουθήσουν τον εύκολο δρόμο και να προτείνουν την παραμονή των ατόμων με διανοητική αναπηρία στο σπίτι. Κάτι τέτοιο θα προκαλέσει πιο έντονο διαχωρισμό. 

Τα κονδύλια πρέπει να διατεθούν συγκεκριμένα σε υπηρεσίες υποστήριξης αναπηρίας που βρίσκονται εντός των κοινοτήτων και σε υπηρεσίες που υποστηρίζουν ΑμεΑ σε εγκαταστάσεις πρώτων βοηθειών και άλλες υγειονομικές εγκαταστάσεις, ώστε να διασφαλιστεί για αυτά το ίδιο επίπεδο προστασίας της υγείας και της ασφάλειάς τους με αυτό του υπόλοιπου πληθυσμού.

Η Επιτροπή πρέπει να αναπτύξει κατευθυντήριες γραμμές ώστε να διασφαλίσει την εστίαση των χωρών της ΕΕ κατά τη χρήση αυτών των κονδυλίων στις ιδιαίτερα ευάλωτες ομάδες, όπως τα άτομα με αναπηρία και οι οικογένειές τους. 
Για παράδειγμα, οδηγίες ώστε να διασφαλιστεί ότι τα παιδιά με διανοητική αναπηρία θα επιστρέψουν πρώτα στα σχολεία όταν αυτά επαναλειτουργήσουν κανονικά. 
Η ΕΕ πρέπει επίσης να διασφαλίσει ότι τα άτομα με διανοητική αναπηρία δεν θα είναι οι πρώτοι που θα βρεθούν εκτός απασχόλησης, λαμβάνοντας, για παράδειγμα, μέτρα προστασίας του ελάχιστου εισοδήματος ώστε να ληφθούν υπόψη οι δαπάνες που σχετίζονται με την αναπηρία.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
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