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Bruksela, 19 maja 2020 r 

Oświadczenie komisji PETI, petycja nr 470/2020

Drodzy członkowie Komisji,  

Chcę podziękować za możliwość przedstawienia naszej petycji w sprawie ochrony praw osób z niepełnosprawnością intelektualną w trakcie i po kryzysie związanym z koronawirusem.

Przemawiam w imieniu Inclusion Europe, europejskiego ruchu osób z niepełnosprawnością intelektualną i ich rodzin. 
Powodem naszej petycji jest zwrócenie Państwa uwagi na kilka przypadków krajowych przepisów i praktyk niezgodnych z prawodawstwem europejskim i KPON.
Ważne jest, aby nie tylko zająć się teraz dyskryminacją, na którą narażone są osoby niepełnosprawne, ale także wyciągnąć wnioski na przyszłość, w potencjalnych sytuacjach kryzysowych.

   
Po pierwsze, chcielibyśmy, aby UE przeprowadziła dochodzenie. 

W czasie kryzysu zdrowotnego nasi członkowie zgłaszali przypadki dyskryminacji i łamania ich praw, takie jak dyskryminujące wytyczne dotyczące triage’u, dyskryminacja medyczna w szpitalach lub przypadki, w których po wezwaniu karetki pogotowia nie przyjeżdżały do osób niepełnosprawnych. 
Jeśli niekiedy nie było wyraźnych wytycznych, pracownicy służby zdrowia podejmowali decyzję o niezajmowaniu się osobami niepełnosprawnymi tylko dlatego, że były one niepełnosprawne. 


Decyzje te są dyskryminujące i opierają się na przekonaniu, że życie osoby niepełnosprawnej i tak nie byłoby warte zachodu.   

Uważamy, że UE powinna przeprowadzić dochodzenia w sprawie tych stanowiących nadużycie procedur i zachowań, które doprowadziły do odmowy opieki, aby zapewnić rodzinom i jednostkom odszkodowanie oraz potępić takie praktyki. 
Nadszedł czas, aby niepełnosprawność w Europie nie była już postrzegana z czysto medycznej perspektywy i aby pracownicy służby zdrowia przestali oceniać wartość życia w oparciu o dyskryminujące uprzedzenia. 

Jeśli chodzi o instytucje stałego pobytu, w których zakażenia szerzyły się na ogromną skalę, chcielibyśmy, aby UE przeprowadziła dochodzenie i dostarczyła konkretnych informacji na temat tego, co się stało. 
Należy na przykład zbadać, czy ludzie otrzymali odpowiednią ochronę, odpowiednią opiekę zdrowotną w przypadku choroby, oraz dostarczyć dane do porównania wskaźników śmiertelności z tego samego okresu z ostatnich trzech lat z sytuacją obecną. 
Chcielibyśmy również, aby wskaźniki śmiertelności osób niepełnosprawnych były podzielone według rodzaju niepełnosprawności, wieku i płci, tak aby można było opracować ukierunkowane środki wsparcia zapobiegające pogarszaniu się sytuacji osób niepełnosprawnych.


Po drugie, chcielibyśmy, aby UE przeznaczyła środki i fundusze na zapobieganie dalszym szkodom ponoszonym przez osoby niepełnosprawne. 

Ponieważ opracowywanych jest wiele planów i rozwiązań naprawczych mających na celu ratowanie naszych gospodarek, zagwarantowanie dostępu do usług publicznych, ponowne otwarcie szkół itd., prosimy, aby plany te nie tylko uwzględniały osoby niepełnosprawne, ale przede wszystkim uwzględniały ich szczególne potrzeby poprzez przeznaczenie na ten cel środków unijnych z europejskiej Inicjatywy inwestycyjnej w odpowiedzi na koronawirusa. 




UE powinna zadbać o to, by osoby z niepełnosprawnością nie były dalej izolowane w fazie znoszenia obostrzeń; a ponieważ niektóre z nich mogą nie być w stanie utrzymywać dystansu fizycznego, rządy mogą pójść łatwą drogą i zalecić osobom z niepełnosprawnością intelektualną pozostanie w domu. Pogłębiłoby to segregację. 

Fundusze powinny być przeznaczone w szczególności dla lokalnych służb pomocy osobom niepełnosprawnym oraz służb wspierających je w sytuacjach kryzysowych i zdrowotnych, aby zapewnić im taką samą ochronę zdrowia i bezpieczeństwa jak innym.

Komisja powinna opracować wytyczne dla państw UE, które pozwolą zagwarantować skoncentrowanie się na grupach szczególnie wrażliwych, takich jak osoby niepełnosprawne i ich rodziny, podczas wykorzystywania tych funduszy. 
Chodzi na przykład o wytyczne, które mają zapewnić dzieciom z niepełnosprawnością intelektualną powrót do szkoły w pierwszej kolejności po ponownym otwarciu szkół. 
UE musi również zadbać o to, aby osoby z niepełnosprawnością intelektualną nie zostały w pierwszej kolejności pozostawione bez zatrudnienia, przyjmując na przykład środki w zakresie minimalnych dochodów uwzględniające koszty związane z niepełnosprawnością.

Dziękuję za uwagę. 
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