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Petiție privind apărarea drepturilor persoanelor cu dizabilități intelectuale și ale familiilor acestora în perioada crizei cauzate de COVID-19. 




Întrucât Uniunea Europeană (UE) a ratificat Convenția Organizației Națiunilor Unite (ONU) privind drepturile persoanelor cu handicap (CNUDPH) și a aderat la aceasta în decembrie 2010, UE are responsabilitatea de a asigura respectarea tuturor drepturilor consacrate în convenție, în măsura competențelor sale[footnoteRef:1] și în domeniile sale de politică[footnoteRef:2].   [1:  Decizia Consiliului 2010/48/CE https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2010.023.01.0035.01.ENG și Codul de conduită din 2010/C 340/08 https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2010:340:0011:0015:EN:PDF ]  [2:  The EU has ratified the convention. What does this mean  (UE a ratificat convenția. Ce înseamnă acest lucru), An-Sofie Leenknecht, Forumul European al Persoanelor cu Handicap http://www.edf-feph.org/eu-has-ratified-convention-what-does-mean ] 


Justiția și drepturile fundamentale reprezintă unul dintre domeniile de politică ale UE. Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene reunește toate drepturile personale, civice, politice, economice și sociale de care beneficiază persoanele în Uniune[footnoteRef:3].  [3:  Justiția și drepturile fundamentale, site-ul web al Comisiei Europene https://ec.europa.eu/info/topics/justice-and-fundamental-rights_en ] 


Articolul 26 din Carta UE menționează în mod specific că:
„Uniunea recunoaște și respectă dreptul persoanelor cu handicap de a beneficia de măsuri care să le asigure autonomia, integrarea socială și profesională, precum și participarea la viața comunității.”[footnoteRef:4] [4:  Carta UE, articolul 26] 


Așa cum se menționează pe site-ul web al UE, „carta nu stabilește o competență generală a Comisiei Europeană de a interveni în domeniul drepturilor fundamentale. Aceasta poate interveni doar în ceea ce privește dreptul Uniunii (de exemplu, atunci când se adoptă acte legislative ale UE sau când o măsură națională aplică dreptul Uniunii într-un mod incompatibil cu dispozițiile cartei)”[footnoteRef:5].  [5:  Incorporating fundamental rights into EU legislative process (Integrarea drepturilor fundamentale în procesul legislativ al UE), site-ul web al Comisiei Europene https://ec.europa.eu/info/aid-development-cooperation-fundamental-rights/your-rights-eu/eu-charter-fundamental-rights/application-charter/incorporating-fundamental-rights-eu-legislative-process_en#strategy ] 


Având în vedere că în prezent ne confruntăm cu o epidemie și o criză sanitară, am dori să ne concentrăm în special – chiar dacă toate articolele CNUDPH sunt în egală măsură importante în această privință – pe articolul 11 din CNUDPH, care este deosebit de relevant în acest moment. 
Într-adevăr, articolul 11 din CNUDPH menționează în mod specific situațiile de risc și urgențele umanitare: 
„Statele părți adoptă toate măsurile necesare, conform obligațiilor care le revin în temeiul dreptului internațional, inclusiv al dreptului internațional umanitar și al dreptului internațional al drepturilor omului, pentru a garanta protecția și siguranța persoanelor cu handicap în situații de risc, inclusiv în situații de conflict armat, urgențe umanitare și cazuri de dezastre naturale.”[footnoteRef:6] [6:  CNUDPH, articolul 11] 


Din 1988, Inclusion Europe reprezintă persoanele cu dizabilități intelectuale și familiile acestora din Europa și luptă pentru drepturile lor egale și incluziunea lor deplină în toate aspectele vieții.
În prezent, Inclusion Europe reprezintă 79 de organizații membre din 39 de țări europene. 
Încă de la începutul situației de urgență cauzate de Covid-19, Inclusion Europe a avut un rol activ în informarea membrilor noștri, în oferirea de informații (ușor de citit) și (colectarea de informații) de la membrii noștri privind evenimentele care au avut loc în statul membru respectiv. 

Dorim să atragem atenția Comisiei pentru petiții asupra mai multor cazuri de incompatibilitate a legilor naționale fie cu CNUDPH, fie cu Carta drepturilor fundamentale a UE și să solicităm ca aceasta să analizeze măsurile care trebuie să fie luate pentru protejarea persoanelor cu dizabilități intelectuale și a familiilor acestora. 


Situația pe care o observăm în unele țări: 

· Persoane cu dizabilități intelectuale bolnave de Covid-19
· Persoane care nu beneficiază de tratament medical pentru afecțiunile de care suferă pentru că sunt prea „dificile”; 
· Comunicare: nicio posibilitate de a înțelege ce se întâmplă, nivel înalt de stres și anxietate și nicio posibilitate de a fi însoțite de o persoană care să explice ce se întâmplă; 
· Instrucțiuni de triaj foarte șocante la nivelul spitalelor, care au scopul foarte clar de a nu trata persoanele cu dizabilități deoarece acestea au șanse foarte mici să se vindece iar viețile lor în orice caz „nu merită”.
· Accesul la asistența medicală de care persoanele beneficiau zilnic înainte de criză
· Persoanele cu dizabilități nu mai beneficiază de niciun sprijin, așa cum afirmă Alianța Internațională a Persoanelor cu Dizabilități: „persoanele cu dizabilități nu mor numai din cauza coronavirusului, murim și din cauza absenței serviciilor, cauzată de lipsa sprijinului social și economic”. 
· Copiii nu beneficiază de educație pentru că școlile nu pot să comunice cu ei, iar familiile lor sunt lăsate să gestioneze singure toate problemele, de la alimentație la educație.
· Având în vedere că nivelul de incluziune în domeniul educației era oricum unul minim în întreaga Europă înainte de criză, iar nivelul de segregare era unul foarte ridicat, situația în perioada de criză devine peste tot în Europa una catastrofală. Copiii sunt lipsiți de serviciile îngrijitorilor, deoarece în multe țări ale UE se consideră că munca de îngrijitor nu este o „ocupație esențială”. 
· Imposibilitatea de a contacta rudele și prietenii și de a purta o conversație normală, umană?
· Persoanele instituționalizate în așa-numitele „centre de îngrijire” sunt izolate. Acest lucru înseamnă că familiile nu pot să le viziteze și că de fapt aceste persoane sunt expuse unui risc ridicat de contaminare deoarece, așa cum s-a afirmat de multe ori, aceste instituții duc lipsă de materiale de protecție. 
· Această situație scoate la iveală ce sunt în realitate instituțiile rezidențiale de „îngrijire” de mari dimensiuni: factori favorizanți ai riscurilor și problemelor, nu „spații sigure” așa cum se promovează. [footnoteRef:7] [7:  The Plight of Europe’s disabled under coronavirus (Situația dificilă a persoanelor cu dizabilități din Europa în timpul pandemiei de coronavirus), Milan Šveřepa, EU Observer, 21 aprilie 2020 https://euobserver.com/opinion/148118 ] 


În concluzie, situația este plină de paradoxuri, între persoanele instituționalizate care ar dori să se întoarcă la familiile lor, dar cărora le este interzis acest lucru, și persoanele care sunt obligate să locuiască împreună cu familiile lor când lucrul pe care și-l doresc mai mult decât orice este să fie independente! 

Coronavirusul și măsurile impuse de izolare subliniază segregarea și discriminarea continuă a persoanelor cu dizabilități intelectuale, în special în ceea ce privește accesul la asistență medicală.
Efectul crizei cauzate de coronavirus asupra unor milioane de persoane aflate în această situație a fost de a agrava aceste caracteristici care erau oricum prezente în viața lor de zi cu zi.[footnoteRef:8] [8:  The Plight of Europe’s disabled under coronavirus (Situația dificilă a persoanelor cu dizabilități din Europa în timpul pandemiei de coronavirus), Milan Šveřepa, EU Observer, 21 aprilie 2020 https://euobserver.com/opinion/148118 ] 



Măsuri concrete pe care UE ar putea să le adopte pentru a proteja persoanele cu dizabilități intelectuale

În ceea ce privește reacția imediată în domeniul sănătății, ar trebui să se asigure că aceasta este compatibilă atât cu Carta UE, cât și cu CNUDPH, ținând seama de faptul că toate viețile sunt egale și că nicio parte terță nu poate fi considerată capabilă să hotărască dacă viața unei persoane merită sau nu. 

„Adăugarea oricărui orizont realist de timp strategiei de ieșire din starea de izolare nu va ameliora în niciun fel situația persoanelor cu dizabilități intelectuale, acesta va reprezenta doar începutul simbolic al unei lungi perioade de prejudicii și suferință, departe de atenția mass-mediei.
Chiar dacă situația revine la normal, la perioada anterioară pandemiei, persoanele cu dizabilități vor fi în continuare segregate de comunitățile în care trăiesc și de școli; familiile vor trebui să asigure majoritatea îngrijirilor și asistenței și să lupte pentru fiecare minim progres și fiecare minimă recunoaștere; persoanele cu dizabilități intelectuale vor continua să nu beneficieze de asistență medicală adecvată.
Așa neplăcută cum pare această situație, ea ar fi totuși una mai bună decât situația de care ar trebui să ne fie cel mai teamă: repercusiunile financiare și reducerea numărului de servicii. 
Am observat impactul devastator al crizei financiare din 2009 – servicii închise, indemnizații de handicap și prestații sociale eliminate, șomaj masiv și, în ultimă instanță, repercusiuni asupra bunăstării și vieții oamenilor.
(De aceea, pentru a evita o astfel de tragedie, este esențial ca) autoritățile naționale și de la nivelul UE să se asigure că miliardele de euro acordate ca sprijin economic după pandemia de coronavirus vor viza în primul și în primul rând persoanele cu dizabilități și alte grupuri „vulnerabile”. 
Până în prezent, semnele nu sunt încurajatoare, iar comunicarea se axează pe întreprinderi și ocuparea forței de muncă, pe utilizarea fondurilor de coeziune ale UE pentru a finanța orice măsuri legate de pandemie care ar putea fi necesare. 
Întreprinderile și ocuparea forței de muncă sunt importante, dar nu înseamnă totul. Se va simți mai târziu lipsa banilor luați acum din fondurile de coeziune. Economia bazată exclusiv pe mediul de afaceri (trickle down economy) nu funcționează, așa cum afirmă în mod corect numeroși specialiști, privind la situația de peste ocean.
[…]
Avem nevoie, cu prioritate, de revenirea la normal a serviciilor pentru persoanele cu dizabilități, acestea trebuind să fie printre primele din nou disponibile la „ieșirea din izolare”. 
Avem nevoie de măsuri financiare post-coronavirus care nu doar să includă persoanele cu dizabilități intelectuale, ci să înceapă cu persoanele cu dizabilități intelectuale și familiile acestora.”[footnoteRef:9] [9:  The Plight of Europe’s disabled under coronavirus (Situația dificilă a persoanelor cu dizabilități din Europa în timpul pandemiei de coronavirus), Milan Šveřepa, EU Observer, 21 aprilie 2020 https://euobserver.com/opinion/148118 ] 
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